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Gyilkossági kísérlet Achim L. András ellen.
Véres botrány Békéscsabán.

— A „Hétfő“ kiküldött munkatársától.

Vasárnap délelőtt Békéscsabán gyil­
kossági kísérletet követtek el Achim L. 
András országgyűlési képviselő ellen. 
Zsilinszky Endre dr. fia, Zsilinszky Gábor 
huszonhárom éves vegyészmérnök a tettes.

A véres tragédiának régebbi idők 
óta húzódó okai vannak. Békéscsabán a 
„parasztok ■ és az „urak“ harca egyre 
szenvedélyesebben kiélesedett, amelyből 
hírlapi polémia merült fel Achim András, 
az országos parasztpárt vezetője s 
Zsilinszky Endre dr. békéscsabai nagy- 
birtokos, Zsilinszky Mihály volt állam­
titkár öccse között. Zsilinszkyt nemrégi­
ben felkereste a fővárosban megjelenő 
Friss Újság munkatársa s megintervju- 
volta arra vonatkozólag, hogy miért 
fajultak el Békéscsabán a parasztok és 
az urak közötti ellentétek. Zsilinszky 
Achimnak amputálta a botrányos álla­
potokat. Zsilinszky Endre dr. nyilatkozata 
megjelent a Friss Újságban, amire 
Achim azzal felelt, hogy megvásárolta 
a békéscsabai Friss Újságot s abban 
Achim,, Békéscsabai fotográfiák“ cim 
alatt diffamáló dolgokat irt Zsilinszkyről 
a vasárnap megjelent számban becsü­
letbe vágó vádakat irt Achim Zsilnszky 
Búréról. Zsilinszky dr. két fia. Endre 
joghallgató és Gábor vegyészmérnök, 
amikor elolvasták a cikket, felkeresték 
Achimot a Köröspart melletti lakásán s 
felelősségre vonták. Achirn magyarázat 
helyett kijelentette :

— Taknyos kölykökkel nem állok 
szóba !

Erre az idősebbik Zsilinszky fiú

Endre, Achimot erősebb hangon leszidta. 
Achirn botot fogott s végigvágott a 
fiatalemberen, aki rátámadt a képviselőre 
s dulakodni kezdtek. Achirn Zsilinszky 
Endrét az ágyra dobta s igy ütlegelte. 
A fiatalabbik Zsilinszky fiú rémülten 
kiáltotta:

— Vigyázzon Achirn, mert lelövöm !
A következő pillanatban elő is rán­

totta a revolverét s egymásután két Íz­
ben Adrimra lőtt. Az egyik golyó a 
térd fölött a combot érte, mig a másik 
a vesén és gyomron furódott át, keresztül 
szakítva a hasfalai három helyen.

Achirn eszméletlenül rogyott össze s 
csak később tért magához. Hordágyon 
a kórházba szállították összesereglett 
hívei s útközben a kezét csókolgatták. 
Az orvosok azonnal megoperálták s a 
golyókat eltávolították a testéből. Az 
operáció bár sikerült, de azért az álla­
pota nagyon súlyos, miután a hashártya- j 
gyuladás kikerülhetetlen. Az orvosok vé- I 
leménye szerint a halál bekövetkezése j 
ennélfogva csaknem bizonyos,

A Zsilinszky fiuk a véres tett után 
Seiler Elek szolgabiró előtt jelentkeztek, ! 
aki a járásbiróhoz utasította őket. Jan- I 
kovits Tihamér járásbiró viszont kijelen- i 
tette a nála jelentkező Zsilinszky fiuk j 
előtt, hogy neki semmi köze az egész j 
ügyhöz, hanem jelentkezzenek a gyulai í 
ügyészségen. A két fiatalember erre át- j 
utazott Gyulára s megjelentek Liszy i 
Viktor ügyész előtt s bejelentették a tör- , 
ténteket. Az ügyész szintén nem vett ; 
tudomást az ügyről s azt mondotta nekik,

hogy majd csak akkor avatkozik bele a 
dologba, ha hivatalosan jelentést tesznek 
neki. így a két Zsilinszky fiú még most 
is szabadon van.

Zsilinszky Endre dr., a fiuk apja va­
sárnap este érkezett meg. A városban 
nagy az izgatottság. Tüntetésektől tarta­
nak. A csendőrség és a katonaság ké­
szenlétben áll.

Azt az újságcikket, amely közvetlen 
, okozója volt a véres botránynak, egész 
; terjedelmében itt ismertetjük :

Förtelmesen hazudik Zsilinszky Endre dr.,
I ahol azt állítja a parasztpártról, hogy az a ter­

roristák eszközével, a megfélemlítéssel ablak- 
beveréssel, gyújtogatással és verekedésekkel 
dolgozik és tartja fel az uralmat. Történtek 
ugyan Zsilinszky Endre dr. úrral kissé erő­
sebb, de ugylehet, megérdemelt dolgok a kelle­
ténél, mert például a választások alatt Békés­
csabán, a nyílt utcán, a városháza előtt, a 
piac közepén fényes nappal köpték arcon Zsi­
linszky Endre dr. urat, ez a valaki azonban 
véletlenül, nem volt parasztpárti tag, hanem 
Ruzicska Andor dr. királyi főmérnök ur, sőt 
horribille dictu, a parasztpárt volt az, amely 
testével fedte az intelligencia megbüntetése 
elől Zsilinszky Endre dr. urnák Zalán futását.

Tudomásunk van arról is, hogy Such 
Dezső ur, biharmegyei nagybirtokos már egy 
párszor testileg megfenyítette a bizonyosan 
rakoncátlankodni akaró doktor uracskát.

Azonban ez magánügy, csupán azért hi­
vatkozom rá, hogy ez az elbánás sem érte, 
bizonyosan — méltán Zsilinszky urat a pa­
rasztpárt részéről, mert kijelenthetem itt e 
helyen, hogy Such Dezső ur sohasem tartó 
zott a parasztpárt kötelékébe.

A legmesszebbmenő komolytalanságig ne­
vetséges Zsilinszky Endrének hő epekedése, 
az általános egyenlő titkos választási jog után,
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soha nem akarta nem akarhatja ez a reakciós 
alak, azt a választói jogot, komolyan amelyet 
Csabán az evangélikus hívektől az ö reaktiós 
pajtásával Szeberényi Zsiga Lajossal éppen ő 
vett el több mint 6 ezer evangélikus szavazó­
tól Békéscsabán azáltal, hogy épen a szava­
zati jog gyakorlatának a megakadályozására 
oly gyalázatos szabályrendeletet készíttetett a 
presbiter választások szabad cselekvésének 
meggátlása céljából, hogy a választás nap­
ján, dacára annak, hogy Csabán több 
mint 6 ezerevangélikus választó v:-,n és 
mind le akart szavazni, mégis alig sza­
vazott le 500 ember, tehát alig 8 százaléka a 
választóknak, bár tiz helyen és estig tartott a 
szavazás, mert olyan kautélák voltak kötve, 
oly sok irás adna a szavazás megtévesztésé­
hez, hogy azt egy egyszerű földmives ember 
semmikép sem tudhatta megcsinálni s szava­
zatát nem birta érvényre juttatni és igy lett 
Zsilinszky ur a választói jog titkos hive által 
a csabai nép szavazati jogától megfosztva.

Zsilinszky ur ebben a tekintetben már 
több olyan baklövést csinált, amit később igen­
igen megbánt.

Nevezetesen határozott tudomásunk van 
arról, hogy a doktor ur a közelmúltban nagyon 
aspirált Békésvármegye főispéni székére, sza­
ladgált is oda fent Pesten eleget a csiklandós 
kis tűzhely érdekében, azonban odafent ugy- 
látszik evidenciában tarthatták (Tiszáék) vagy 
lehet, hogy mások Zsilinszky Endre ur viselt 
dolgait, mert orrára koppintottak a főispáni 
szék erős aspiránsai és avval küldték Marci- 
házi patakok közé, vissza Ő doktorságát, hogy 
ezt a helyet homoly férfival és nem minden 
párttal és jelszóval kacérkodó bábbal fogják 
betölteni.

Most pedig, ha a dr. Zsilinszky Endre ur 
a nép vezetésére, sőt országos politika igazga 
fására csakugyan olyan kiváló erőt és tehetsé­
get érez magában, mint ahogy azt a pesti 
Friss Újságban pénzért kiíratta magáról.

Kérdem én ismét megkülönböztetett tisz­
telettel dr. Zsilinszky Endre úrtól, mi igaz ab­
ból a panaszból, amit szerkesztőségünkben egy 
nagy csomó megyesegyhézi gazdaember tett 
arról, amit később röpirat alakjában fogunk ki­
adni tételröl-tételre, súlyos tényekkel bizonyítva, 
hogy ön a megyesegyházi számadás -kkal, par­
cellázásokkal ma sem számolt el és hogy az ön 
állami működését még ma is nagyon sok em­
ber keservesen siratja.

Ma csak ennyit önről kedves doktor ur, 
legyen azonban nyugodt, mihelyt az adatok és 
tények a sajtó alá rendezve lesznek Ki fogom 
teríteni nagyságod összes fehérneműit a napra, 
hogy lássuk hát hol a folt, kinek több a 
szennyese, Ítéljen az igazságos közvélemény 
kettőnk fölött, hogy melyikünk nagyobb bűnös 
és kinek lett volna jobb, szép csendesen meg­
lapulnia és hallgatnia.

Különben maradok nagyságodnak mint 
volt képviselő jelöltnek Collégiális tisztelettel 
igazi ellenfele

Achim L. András 
orsz. képviselő.
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A? Oltár Egyesület közgyűlése

A hitélet fejlesztésére alakult Oltár Egye
sillet ma tartotta rendes évi közgyűlését a vá­
rosház nagytermében. A gyűlést, amelyen a 
tagok nagy számban vettek részt. özv. Hauzer 
ezredesné elnöknő nyitotta meg Lakatos Ottó

dr. rendfőnök szép szavakban méltatta az 
egyesület eddigi munkásságát. Lengyel Gyula 
dr. titkár olvasta fel az évi jelentést, Hoffmann 
Antal pénztáros a zárszámadásokat terjesztette 
elő. Szathmáry Gyula királyi tanácsos nyugal­
mazott alispán indítványára a közgyűlés a 
lemondott tisztikarnak köszönetét szavazott s 
egyben a volt tisztikait újból megválasztotta 
Manay Ferenc dr. rendtartományi titkár ma­
gas szárnyalást! beszéde után, Lakatos Ottó 
dr. indítványára nagy lelkesedés közepette a 
gyűlés Urban lvánnét védnöknővé választotta. 
Elhatározták, hogy Glaitfelder Gyula püspököt 
fölszentelése alkalmával a közgyűlés táviratilag 
üdvözli. Ezzel a gyűlés véget ért.

nannnannnnnamaannnaannnaa

Demokratikus haladás.
A mai kormány, midőn a nemzeti és 

demokratikus haladást zászlójára irta, 
tisztában lehetett azzal, hogy a két 
szempont összhangba hozatala számos 
nehézségbe ütközik, és hogy részint a 
nemzeti, részint a demokratikus szem­
pont egyoldalú híveit nem fogja kielé­
gíthetni. De csodálatos —- és részben 
mulatságos — volt azt látni, hogy a 
mai kormánypárt européer vezérférfiaival 
szemben éppen Justh Gyula akarja kép­
viselni az európai haladás szellemét. 
Nemzeti irányt hirdetett eddig; európait 
hirdet ezután. Eddig az európai szem- 

, pontokat — nem vette számba; ezután 
a nemzeti szempontokat. Logika nincs 
ebben, csak taktika. Nem politika ez, 
hanem korteskedés. Eddig a hazafias 
frázisokra épített, ezután a doktriner- 
demokrácia frázisaira. Sem egyik, sem 
másik esetben nem vizsgálta és nem 
ismerte e kérdés lényegét.

Ha valaki a választói jog kiterjesz­
tését azon indokból kívánja, mert a mai 
rendszer alapján tanult, képzett és igen 
értékes elemek kívül maradtak az al­
kotmány sáncain: a kormány felfogásá­
val egészen azonos alapon áll. De ha 
valaki — mint justh Gyula — azon 
indokolással kívánja az általános vá­
lasztói jogot, hogy azért kell a népre 
bízni a nemzet sorsát, mert az intelli­
gencia romlott és nem bir semmi er­
kölcsi függetlenséggel: akkor ezen in­
dokolást és e vádat vissza kell utasi- 
tanunk.

Elméletileg sem lehetne megérteni, 
hogy a műveltség és tudás miért zárja 
ki az erkölcsi erőt, s hogyha egy nem­
zet intelligenciája romlott, hogyan le­
hetne annak életében csak reménykedni 
is. De a közelmúltak története is mu­
tatja, hogy ez az állítás milyen légből- 
kapott.

A szabadelvíipárt bukását a nemzet 
hangulatváltozása idézte volt elő. Hogy 
ezt a hangulatváltozást hazug frázisok­

kal, alaptalan gyanúsításokkal és be­
válthatatlan ígéretekkel idézték elő a 
hazafiak, azt tagadni nem lehet. De 
hogy a nemzet intelligenciája felült en­
nek a politikának, az ugyan romlottság 
jele volt, de nem az erkölcs, hanem az 
Ízlés és az ítélőképesség romlottságának 
jele. Erkölcsi romlottságot — ezt csak 
nem tagadhatja el Justh Gyula — a 
nemzet intelligenciája ezzel nem muta­
tott. És bízva a vezérek Ígéreteiben, 
megbuktatta a szabadelvtipártot, hogy 
vágyait beteljesülni lássa azok által, akik 
eziránt elámitották.

Ez a tény megmutatta, hogy a nem­
zet intelligenciájában van annyi erkölcsi 
erő, hogy a maga meggyőződését — 
legyen az helyes, vagy helytelen -- a 
hatalmon levők akaratával szemben is 
keresztülvigye.

Az ezután bekövetkezett — nemze­
tinek nevezett — ellenállásban bizony 
sokan igen gyengéknek bizonyultak, de 
kérdjük, hol volt akkor — nem szóval, 
de tettel, áldozatkészséggel egy egy nagy­
hangú közszereplő ? És kérdjük, hol 
volt — a nép? A „nép“ nem volt 
sehol; a szociálisták pedig Kristóffyt 
támogatták.

Azt a nemzetinek nevezett ellenállást 
nem az intelligencia tette tönkre — 
bizony kevés volt abban az akcióban 
az intelligencia — hanem a koalíciós 
politika erkölcstelenségének eredendő 
bűne, a nagyhangú frázisokkal szinész- 
kedő kicsinyhitiiség, önzés és hatalmi 
vágy.

Mikor azután eljött a koalíciós kor­
mányzat ideje s a félrevezetett, elámított, 
alaptalan Ígéretekkel elszéditett nemzet 
„egy önfeledt pillanatában1- koalíciós 
többséget küldött a parlamentbe: vájjon 
jusih szerint akkor is erkölcsi gyenge­
ségből s függetlenség hiányából tette 
azt ? Szerintünk nem. Úgy volt meg­
győződve, hogy az a helyes s mi nyu­
godtan elvártuk, hogy az igazság ki­
derüljön. Nem kívántuk mindjárt meg­
semmisíteni az intelligenciát, mihelyt 
ellenünk döntött egy alkalommal ; mert 
úgy véltük, hogy van valami, a mi a 
pártérdek fölött áll, és ez — a nemzet 
érdeke.

Justh Gyula ezzel is úgy van, mint 
az obstrukcióval, melyről azt állította, 
hogy megengedhető, ha a választásokon 
nem az igazi nemzeti akarat nyilatko­
zott. Tisza István gróf már akkor rá­
mutatott ezen érvelés rosszhiszeműsé­
gére, mert hiszen a koalíciós választást 
tiszta választásnak tartja justh Gyula. 
— többségétől a házéi nökséget elfo­
gadta — és mégis ez ellen a többség 
ellen is obstruált.
, Beszéljünk nyíltan és őszintén. Mondja
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meg tisztán Justh Gyula, hogy az a 
többség, amely nem Justh-párti többséget 
nem érdemli meg, hogy tovább éljen 
Ebben legalább van logika — ha egyéb 
nincsen is.

Mi bízunk a magyar intel igenciában, 
függetlenségében, erkölcsi erejében. Mi­
kor elítélte politikánkat, ítéletében meg­
nyugodtunk, most, hogy felismerte téve­
dését és kiábrándult, politikai érettségében 
is bizakodunk. Éppen most nem szabad 
öt mellőznünk, midőn a keserű tapasz­
talások iskolájából nehezebb feladatokra 
is éretten, kikerült.

Számolni kívánunk a kor nagy esz­
meivel is, de nem kicsinyes kortes- 
szempontokból s a perc pillanatnyi 
hangulatai alapján.
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3
tast. Kijelenti, hogy beolvadásról, megszűnés­
ről szó sincsen. Az egész hir úgy került for­
galomba, hogy egy társaság az úgynevezett 
aport részvényekét meg akarja venni. Ez ter­
mészetesen távolról sem jelenti azt, hogy a 
gyár beolvadna, ellenkezőleg e vétellel a for^ó 
tőke gyarapodna.

A közgyűlés a jelentést egyhangúlag el­
fogadta s a felmentvényt megadta.

Ezután az alapszabályokat módosították, 
s ezzel a közgyűlés véget ért.

aanannDonnánraoanoaannnnno
„Mi urak vagyunk!“

A második üzletév.
A Hétfő riportja

A Magyar Automobilgyár r.-t. Westing­
house rendszer vasárnap délben fél egykor 
tartotta második évi rendes közgyűlését a vá­
rosháza tanácstermében. A közgyűlést Várj assy 
Lajos polgármester nyitotta meg s megemlé­
kezve Papp Géza lemondásáról a jegyzőkönyv 
vezetésére Rudnyánszky Jenőt, hitelesítésére 
lagányi Sándort és Sármezey Endrét kérte fel.

Papp Géza az összeférhetetlenségi tör­
vénynyel indokolta meg lemondását.

Dicker József vezérigazgató az igazgatóság 
jelentését olvasta fel, amelyből ezeket adjuk :

A mérleg tiszta nyereségként 45,737,75 
áll a t. közgyűlés rendelkezésére, amelynek 
Imváforditása iránt bátrak vagyunk a követ­
kező javaslatot tenni:

5% a tartalékalap javadalmazására 2,286.89 
korona, marad 43,450,86 korona, mely összeg­
ből egy ingatlan értékcsökkenési alap képzé­
sére 1Ó.000 korona. Gépek és felszerelések 
értékcsökkenési tartalékalap képzésére 10,000 
korona, továbbá egy leírási tartalékalapra 
7,250,86 korona, összesen 27,250,86 korona 
fordittassék, inig a fenmaradó 16,200 koronából 
a felügyelő-bizottság 1910. évi díjazására 1200 
korona adassék és végre a megmaradó 15,000 
korona összegnek az 1911. évi nyereség- és 
veszteség számlára való átvezetését kérjük.

Sajnálattal jelentjük, hogy Papp Géza ur, 
társaságunk einök igazgatója orsz. képviselővé 
történt megválasztása következtében az össze­
férhetetlenségi törvényre való hivatkozással 
igazgató állásáról lemondott.

Ugyancsak fenti okból Dr. Tagányi Sán­
dor az igazgatóság tagja szintén lemondott.

Kötelességet vélünk teljesíteni, amidőn 
úgy Pap Géza urnák, mint Dr. Tagányi Sán­
dor urnák társaságunk érdekében kifejtett oda­
adó önzetlen támogatásáért ezúton elismeré­
sünket és köszönetünket fejezzük ki.

Tagányi Sándor az aránytalanul csekély 
nyereséget kifogásolta, s arra kérte a vezető­
séget, hogy a jövőben munkálkodjon jobban 
közre, hogy kedvezőbb legyen az eredmény.

Taganyi aggályaira Eábry Sándor dr. és 
Varjassy Lajos adtak felvilágosítást.

Sármezey Endre felemlíti, hogy hire jár 
annak, mintha a vállalat beolvadni készülne.

Papp Géza adja meg erre a felvilágosi-

A „Hétfő“ sajtópöre.
Csiky Tivadar dr. kudarca.

— A Hétfő ripoitja, —

A szombati esküdtszéki tárgyalás fényes 
dokumentuma annak, hogy a Hctfö nem haj­
szolja a komolyabb alapot nélkülöző szenzá­
ciókat, hanem amit megír, annak minden 
egyes sora fedi a színtiszta valóságot Lehet, 
hogy cikkeink egyes emberekre nézve kelle­
metlenek, de igazak.

Csiky Tivadar dr. főispáni titkár is sajtó 
peit indított Sulik Kálmán, a Hétfő szerkesz­
tője ellen, kifogásolván egy cikket, amelynek 
valódiságát fényesen igazolta a nagyváradi 
esküdtbiróság Ítélete, mely Sulikot felmentett 

Az inkriminált cikkei
az elmúlt évben irta Sulik Kálmán, amikor 
(Jibán Iván főispán székfoglalóját ünnepelte a 
város és a vármegye polgársága. Megírta a 
cikkben, hogy dr. Csiky a délelőttöt a korzón 
tölti, a délutánt pedig a Hungária-kávéházban, 
amelynek a főpincére megmondhatná, hogy 
hány száz pakli kártyát nyütt el. Elmondotta a 
cikk azt is, hogy a főispáni titkár gőgös, erő­
szakolja a zsentriséget s az alacsonyabb tár 
sadalmi osztályokhoz tartozó emberekkel szem­
ben durva modort tanúsít s általában nem 
szimpatikus ember s kérte, hogy az uj főispán 
dolgozni akaró titkárt vegyen maga mellé, aki 
az adófizető polgárokat embereknek fogja te­
kinteni s szükség esetén szóba is áll velük. 
A cikk miatt a belügyminiszter felhatalmazása 
alapján a nagyváradi királyi ügyészség rágal 
mazás miatt vádat emelt Sulik Kálmán hírlap­
író ellen, aki a szerzőséget vállalta.

A fótárgyaiásra
beidéztette Sulik Réthy József és Zádor Jenő 
aradi, valamint Irinyi Jenő szegedi hírlapírókat 
tanukul, akikkel bizonyítani kívánta az inkri­
minált cikkben foglaltak valódiságát.

A tárgyalást Csulyok Béla dr. táblabiró 
vezette. A vádhatóság képviseletében Kármán 
Elemér dr. jelent n cg, mig a védelmet Papp 
János dr. kiváló nevű nagyváradi ügyvéd 
látta el.

Sulik Kálmán az általános kérdések után 
előadta, hogy a cikket ö irta s vállalja is érte 
a felelősséget. Tiszta meggyőződés vezette a 
cikk megírására, mert mint újságíró kötelessé­
gének tartja szóvátenni a polgárok adójából 
fizetett közhivatalnokok mulasztásait.

Dr. Csiky Tivadar azt adta elő, hogy a 
vádlott Sulik Kálmánnal pár évvel ezelőtt lova 
gias átférje volt, amely azzal végződött, hogy 
az ö segédei az ügyet egyoldalúan befejezték 
s ezért Sulik személyes bőszubői irta ellene a 
cikket, amelynek a tartalma valótlan.

Sulik Kálmán ezzel szemben kijelentette, 
hogy a főispáni titkár előadása valótlan. Az a 
tény, hogy a lovagias ügyet az ő segédei fe­
jezték be a lovagiasság szabályai szerint s nem 
pedig Csiky segédei. A cikk megírásakor nem 
is gondolt a lovagias ügyre. Hivatkozott ezután 
arra, hogy az incidens abból merült fel, hogy 
Csiky szabályellenes dolgot követett el: nem 
engedte be egy fegyelmi ülésre, ahová pedig a 
törvények értelmében joga volt bemenni. Ezt 
bizonyítja az is, hogy később a többi újságíró­
kat beengedte a tárgyalásra.

Csiky dr.: Az igaz, hogy a többi újságírót 
már beengedtem, de ezt azért tettem, mert mi 
urak vagyunk s nem akartunk újságírókkal 
verekedni.

A beidézett tanuk vallomásukban minden­
ben megerősítették a cikk vádjait.

Ezzel a bizonyítás befejezést nyert, a bí­
róság megállapította a kérdéseket s azután a 
perbeszédekre került a sor.

Kármán Elemér dr. királyi ügyész a vád­
ját egész terjedelmében föntartotta, mert állás­
pontja szerint a vádlottnak állításait kizonyitani 
nem sikerült.

Papp János dr. védő klasszikus szépségű, 
erőteljes beszédében kelt a vádlott védelmére 
s az esküdtek saját tapasztalatára és lelkiis- 
meretéie való hivatkozással fölmentő verdik­
tet kért.

Csulyok Béla dr. elnök rezüméje után az 
esküdtek visszavonultak és meghozták határo­
zatukat, amelyet Müller György esküdtfőnök 
hirdetett ki. Az esküdtek a vádlottat nem ta­
lálták bűnösnek, mire a törvényszék Sulik Kál­
mánt fölmentette a rágalmazás vádja alól.

Az Ítélet jogerős.

aaDBDímacmnacaBemnaBQBEmna

Dr. Ágoston Péter előadása.
— A Hétfő tudósítása. —

A szabadgondolkodók aradi egyesülete 
tegnap rendezte e szezonban utolsó előadását 
és ez alkalomból Ágoston Péter drt, a nagy- 
váiadi jogakadémia kiváló tudós tanárát, az 
országos hirü szociológust hívta meg.

Örömmel kell mindazoknak, kik a pro­
gressiv eszmék terjedését szivükön viselik, 
megállapítani azt a tényt, hogy' a szabadgon­
dolkodók aradi egyesülete megalakulása óta 
eltelt rövid idő alatt is Aradvaros kulturéletét 
oly nagy mértékben lendítette fel, amelyet 
talán nem mertek remélni akkor, mikor nehány 
ifjá ember az egyesület megalakítását elhatá­
rozta.

Ágoston Péter dr. mai előadása alkalmá­
ból százakra menő, intelligens közönség töltötte 
meg a Központi Szálloda nagytermét.

Szudy Elemér elnök szép szavakkal emlé­
kezett meg a legutóbb Aradon lezajlott vá­
lasztójogi nagygyűlésről, mint a progressiv 
küzdelem egyik kiemelkedő mozzanatáról és 
örömmel üdvözölte a kiváló vendéget.

Ágoston Péter dr. olyképen határozza meg 
a libcralismust, hogy az az előjogoknak le­
rombolását jelenti. A Nyugat áramlata juttatta 
el hozzánk a iiberalisinást s a belőle fakadó 
szabad gondolatot, amely azután nálunk is ta­
lajra talált. Eszméknek látszanak, amelyeknek 
az élethez semmi közük, holott e két kérdés 
ma nagyfontosságu, mert a gazdasági válság 
eredményei.

Minden államnak szüksége van minél több
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gondolkodó polgárra és az a felfogás, amely a 
szabadgondolatot vallásellenes és nemzetközi 
színben szeretné feltüntetni, helyét meg nem j 
állhatja. Hiszen a nemzetköziség nem több és 
nem kevesebb, minthogy ez ország határain ; 
kívül élő embertársainkat nem gyűlöljük, de i 
szeretjük és inkább hazafias, amikor azt mondja, j 
hogy eszméit nem csupán egy ország határai ; 
közt, hanem mindenütt megakarja valósítani. A 
szabadgondolat fog adni támaszt és erőt az 
emberiségnek, amikor az emberiség meg fog 
szűnni csillagjóslások után járni és amikor a 
szabadgondolat majd megtöltvén az egyes pol­
gárokat, ez ország szebb és boldogabb lesz.

Frenetikus tapsvihart váltott ki Dr. Ágoston 
Péter e gyönyörű, magas nívójú előadása s az 
elnök a közönség szűnni nem akaró tapsvihara 
közben köszönte meg annak szives érdeklődését.

aaODDDDDDnDDtOQDDDDDDQDDDD

IRODALOM, SZÍNHÁZ.

Heltai Jenő kabaréja.
A közönség osztatlan érdeklődése közepette 

kezdi meg e hó 18-án csütörtökön előadásait 
a Központi szálló kerthelyiségében. A próbák 
már javában folynak Garas Márton rendező ve­
zetésével. Az első operett újdonság Reinhardt 
nagysikerű operettje, a Pajkos grizettek lesz, 
mely a wieni Apollo-Theaterben került színre 
nagy sikerrel. Heltai gondoskodott arról, hogy 
a kabaré-szezon alatt a közönség állandó ér. 
deklődését fentartsa. A megnyitó előadás iránt J 
eddig nem tapasztalt érdeklődés mutatkozik. Je­
gyek előre válthatók Ingusz I. könyvkereskedé­
sében. Paszpartuk, melyek a megnyitó előadás 
kivételével minden előadásra érvényesek, az 
egész idényre 30 koronáért válthatók.
aannanannnnnmnannnnaanDaD

A törpe Othello.
Egy liliputi házaspár drámája.

— A Hétfő riportja. —

Berlinben tegnap egy kisszerüségénél fogva 
nagyszabású házassági dráma folyt le, mely 
méltán számot tarthat a közérdeklődésre. A 
dráma szereplői ugyanis a legjobb esetben 
csak akkor érik el egy középmagasságu asztal 
szintjét, ha lábujjhegyre állnak.

A keservesen komoly dráma, melynek 
rugói, mint az ilynemű drámákban rendesen, 
a féltékenység, harag és elvakult düh, a törpék 
társadalmában folyt le, Liliput országában, 
mely különös módon határokat nem ismer s 
melynek nemzetközi társadalmát, miniatűr em­
berkéit az egész világon szimpatikusán meg­
bámulják. De Shakespeare rettegett „zöld 
szemű szörnyetege“, a féltékenység ebben a 
mellényzseb-társadalomban is bajt okoz, mint 
az Euklides Joudim esete fényesen bizonyítja.

Euklides Joudim, a 90 cm. magas liliputi 
férfi, a berlini Bcrnauer Strasse 47c. számú 
házának népszerű lakója s a törpcszinpad 
ugyancsak népszerű „művésze“ betöltött har­
mincegyedik életévével tagadhatatlanul igény- 
nyel bir a házassági boldogságra. Hitvesének 
megválogatásában okosságot és mérsékletet 
tanúsított s parányi szivét nem valami nagy 
nőnek, hanem egy csinos liliputi kisasszony­
nak ajándékozta oda, a 80 cm. magas, berlini 
származású Marta Schwarznak, akit ez év ja­
nuár havában oltárhoz is vezetett. Ám most, 
alig hogy véget értek a mézesbetek, keserves

: » t T r n

tragédia zavarta meg a miniatűr házasság bol­
dogságát Euklidest, a törpe férje: ugyanis 
kezdettől fogva testi nagyságát messze túl­
haladó féltékenység gyötörte. Bab.feleségének 
minden mozdulatát, minden lépését gyanakvó 
figyelemmel, bántó éberséggel kisérte s kü­
lönösképen nem a magához hasonló apró 
emberkéktől féltette asszonyát, hanem a rendes 
nagyságú óriásoktól. Féltékenységében Euklides 
valóságos Othellová lett, ami már csak azért 
sem okozott neki különösebb nehézséget, mivel 
forró brazíliai vér keringett ereiben. A félté­
kenységhez aztán a szeszes italok túlságos 
élvezete járult s végre is katasztrófa lett a 
dologból. Euklides Joudim ugyanis megelé­
gelte az örökös vívódást s lelkében meghaso- 
nolva, tegnap elsőemeleti lakásának hálószobá­
jából leugrott az aszfaltozott udvarba. A maga 
testi nagyságához mérten ez persze torony­
magasságnak felel meg, mindazonáltal csak 
könnyebb zuzódásokat és ficamodásokat szen­
vedett, melyekkel beszállították a Lazarus kór­
házba. Felesége itt meglátogatta, de a tragédia 
annyira kijózanító hatással volt rá, hogy többé 
mitsem akart tudni férjéről.

Más oldalról jelentik, hogy a különös 
házaspár tagja volt annak a liliputi artista 
társaságnak, mely junius 1-től kezdve fel fog 
lépni a berlini Sportpalota törpecirkuszában. 
Euklides Joudim Brazíliában született és ugró- 
művész. Valószínűleg ennek köszönheti, hogy 
ugrása alkalmával csak könnyebben sérült meg. 
Nejével Chicagóban ismerkedett meg s öt hó­
nappal ezelőtt kelt vele egybe. Az asszony 
Danzingban született s jelenleg huszonhárom­
éves. Ö is artista és beutazta az egész világot. 
A két törpe házasságát már kezdettől fogva 
megzavarta a férj féltékenysége és brutális 
bánásmódja. Joudim ütötte, verte, hajánál 
fogva ráncigálta, éjnek idején kizárta feleségét 
a lakásból, egyszer pedig borotvával elakarta 
vágni az asszony nyakát. Joudim különben 
idült alkoholista s a berlini közönség rokon- 
szenve határozottan a törpe asszony mellett van.

annnaannnnnamonnonnannnnn

Síig a férj
Amerikában jár. 

„Hűtlen az asszony, gyere haza“.
— A „Hőtfő“ riportja. —

(till. V lő —

amerikánusok között gyűjteni H .vési László, 
mert idehaza csak nyomorusíggal tudta kenye­
rét megkeresni. Elhagyta fiatal feleségét és 
azzal a szándékkal ült vonatra, hogy egy-két 
év múlva mint gazdag ember tér vissza falu­
jába. Alig töltött három hónapot a felhőkar­
colók országában, mikor 1910. február 18-án 
levelet hozott neki a posta. Szülőfalujából. Po- 
csajból jött a levél. Nagy örömmel bontotta 
fel, de még nagyobb bánattal olvasta. Az volt 
megírva a hosszú levélben, hogy ajánlatos lesz 
hazajönni Hevesi Lászlónak, mert fiald fele 
sége nem sokat törődik az asszonyi hűséggel, 
hanem éli világát. Minden lakodalomban ott 
van a felesége, ő táncol legtöbbet a legények­
kel. Azzal végződött a levél, hogy „hűtlen az 
asszony, gyere haza“.

A levél alá név nem volt irva.
A névtelen levél nem hagyta többet nyu­

godtan dolgozni Hevesi Lászlót, nem volt már 
j egy percnyi türelme sem, mindig a feleségére 
! gondolt. Mikor már annyi pénzt gyűjtött, hogy 
i visszajöhetett, hajóra ült, otthagyta a vagyont 

és sietett megtudni, hogy mi van a feleségével.
Mikor Pocsajba hazaérkezett megtudta, 

hogy a névtelen levélből semmi sem igaz. A 
! felesége a legszigorúbb hűségben élt az ö 
1 távolléte alatt. Nagyon bántotta ez a levél 
! Hevesi Lászlót és kutatni kezdett Írója után.
! A levél íróját meg is találta, még pedig saját 
j öccse, Hevesi Imre személyében. Nagyon meg- 
i haragudott öccsére és a csendőröknél rögtön 

feljelentette rágalmazásért.
A csendőrök előtt Hevesi Imre tagadta, 

hogy a levelet ő irta volna, de a csendőrök 
1 azért készítettek vele egy próbairást. A járás­

bíróság a próbairást nem vizsgálta meg, a 
tanuk pedig nem vallottak Hevesi Imre ellen 
és igy a járásbíróság felmentette.

Hevesi László nem nyugodott meg a járás­
bíróság ítéletében, hanem felebbezett. A nagy­
váradi felebbviteli bíróság tegnap tárgyalta az 
ügyet Horn Lajos elnöklete alatt. A védelmet 
Mezey Zsigmond ügyvédjelölt képviselte.

Hevesi Imre itt is tagadta, hogy a levelet 
ő irta volna, de az Írásszakértők határozottan 
megállapították, hogy a próbairás meg a kér­
déses levél egy kéztől származik és a bíróság 
nem rágalmazásban, hanem becsületsértésben 
mondotta ki bűnösnek Hevesi Imrét és 1Ü0 
korona pénzbírságra vagy 20 napi logházra 
ítélte el. Az ítélet jogerős.

EmnnnB0BnnonennaBGDO bbbbdu

Érdekes paraszt história foglalkoztatta teg­
nap a nagyváradi felebbviteli bíróságot. Ame­
rikába vándorolt magyar földmives sorsáról 
volt szó, aki otthon hagyta fiatal feleségét, át­
vitorlázott a csillogó aranyok hazájába, hogy 
vagyont gyüjthessen. Tervét azonban nem való­
síthatta meg, mert alig volt kint nehány hó­
napig, mikor névtelen levelet kapott falujából, 
hogy jöjjön haza, mert felesége nem tartja meg 
a hitvesi hűséget, hanem más férfiak karjában 
keres vigasztalást. A féltékenység hajóra ültette 
a férjet, otthagyta a vagyont, a gazdaságot és 
hazajött. Itthon megtudta, hogy a levél hazu­
dott, a felesége az erény mintaképe volt. A 
névtelen levél íróját saját öccse személyében 
kutatta ki és hogy valami elégtételt mégis sze­
rezzen, öccsét rágalmazásért feljelentette. A bí­
róság a féltékeny sógort 100 korona pénzbír­
ságra Ítélte cl.

1909. novemberében hajóra ült Hevesi 
László pocsaji parasztember és átvitorlázott 
Amerikába. Kis vagyont akart magának az

A terror. (Nihilista történet.)
Rachel egy jobbágyságban elő orosz pa 

rasztnak a leánya és a véletlen összehozza öt 
egy ismeretlen fiatalemberrel, aki iránt szenve­
délyes szerelemre lobban. Rövid boldogságuk­
nak azonban véget szakit egy szomorú inéi 
dens, mely a leány atyja és a birtokos nagy­
herceg között játszódik le. A paraszt megsérti 
a nagyherceget, aki őt ezért kikorbácsoltatja a 
öt házából. A szegény ember a városba megy 
leányával és ott egy nihilista társaság kebelébe 
lép. A nihilisták elhatározzák a nagyherceg el­
pusztítását és a sors úgy akarja, hogy Rachel 
legyen a terror eszköze. A nagyherceg iránti 
fanatikás gyűlöletből a leány vállalja a felada­
tot és álruhában beférközik a nagyherceg há­
zába. Midőn végre akarja hajtani merész tettét, 
a döntő pillanatban lefogja kezét egy izmos 
férfikéz és c leány egykori szerelmesét ismeri 
fel a nagyherceg fiában.

Ez a rettentő tudat oly félelmes súllyal



iqn- v/í3

nehezedik Rachel lelkére, hogy futva hagyja el 
a cifra palotát és visszatér társai rejtekhelyére. 
Az ajtó előtt egy papirszelctrc csak annyit ir • 
nem sikerült és főbelövi magát. A megkapó 
történet főszerepeit Alice Joyce, George Moss 
William Harvey és George Melford kiváló 
amerikai színészek interpretálják. Ezt a mesés 
képet hétfői uj műsoron mutatja be az Uránia 
színház.

nnnDannannanmnnnBannaaaan
Az Aradi Kereskedők Köre

évi közgyűlése.
— A „Hétfő“ riportja. —

A tagok nagyszámú részvétele mellett tar­
totta vasárnap délelőtt az Aradi Kereskedők 
Köre évi rendes közgyűlését. Tedeschi Viktor 
elnök az ülést megnyitva, a jegyzőkönyv veze 
tésére Faragó Rezső titkárt, annak hitelesíté­
sére Domán Sándor és Holländer Alfréd tago­
kat kérte fel.

Faragó Rezső titkár olvasta fel a nagy 
gonddal szerkesztett évi jelentést, mely az 
egyesület egész évi működését részletesen 
ismertette.

A kör vagyonában örvendetes javulás 
mutatkozik. 1910. december hó 31-én a kör 
vagyona 33885 korona 78 fillért tett ki.

A közgyűlés a felolvasott évi jelentést és 
zárószámadásokat, továbbá a felügyelő-bizott­
ság jelentését tudomásul vette és az erre vo­
natkozó felmentvényt az elnökségnek és tiszt- 
viselőségnek megadta.

Tedeschi Viktor köszönetét mond a kör 
tagjainak azon támogatásért, melylyel az elmúlt 
év folyamán őt és tiszttársait részesítették és 
különösen kiemeli azon nemes buzgóságot, 
melyet a kör tagjai a házépitési-alap gyűjtése­
kor kifejtettek, az 1910. évi működésre vonat­
kozó felmentvényt kéri és felhívja Kohn. S. N. 
tagot a korelnöki szék elfoglalására cs a vá­
lasztás vezetésére.

Kohn S. N. a kör összes tagjainak kíván­
ságát óhajtja tolmácsolni akkor, midőn ajánlja, 
hogy elnökké egyhangúlag válasszák meg 
Tedeschi Viktort, mit a kör tagjai nagy lelke­
sedéssel elfogadnak, Ezután az uj tisztikart 
választották meg.

URÄÜiÄ
mozgófénykép színház,

Vasárnap, május 15-én.
1. A bikaviador. Humoros. — 2. A terror. Ni­
hilista történet. — 3. Álom az autóról. Bohózat. 
— 4. Kozák gyakorlatok. Eredeti katonai fel­
vétel. — 5. Gyerinekkistória. Bohózat. — 0. 
Tuuiai képek. Látványos. — 7. Összeesküvés
III. Henrik alatt. Történelmi dráma. — 8. Pathe 

Journal. Aktiiálitások mozgófényképekben.

Előadások d. u. 2 órától este 11-ig.
Az előadásra bármikor bo lehet menni.

Helyárak : I. hely 1 kor., II. hely 80 fill,, III. hely fin 
fill., IV. hely 40 fill., V. hely 20 fill.

cMzIel!
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SZEMLE.
Szükségessé vált, hogy a képviselőház 

ülései egy órával meghosszabbittassanak. E 
rendszabálynak, amely a házszabályból folyik, 
nincs semmi támadó jellege. Nem az a célja, 
hogy technikai eszközökkel sziikebb mederbe 
szorítsa a szólásszabadságot ; ellenkezőleg az, 
hogy még több időt biztosítson az ellenzéki 
pártok szónokainak, eszméiket kifejteni.

Az utolsó pár hónap alatt több Ízben hal­
lottuk a tuihosszu költségvetési vita elitélését. 
Nemcsak a többség gondolkozik igy, hanem az 
ellenzéki képviselők közül is sokan.

Ha nagy külföldi nemzetek politikusai ku­
tatnák az okát Magyarország elmaradásának 
egyik okául bizonyára megemlítenék, hogy a 
parlamenti garat szünetlenül jár s mégis ke­
veset őrül.

Hatvanhét óta alig végzett el a képviselő- 
ház költségvetést a maga idejében. Sejtelme 
sincs róla az embereknek, mekkora anyagi 

I és erkölcsi kár háramlóit abból az országra,
; hogy örökös költségvetési felhatalmazásokkal 

kellett élni, s hogy rendes időben megszava­
zott költségvetés hiányában mily sok hasznos 
kezdeményezés, beruházás, üdvös vállakózás, 
életrevaló idea rekedt meg és fagyott be, 
mondhatatlan kárára közéletünk energikusabb, 
gyorsabb tempójának.

Alig van valaki a képviselőházban, aki a 
végnélküli és mindig egyforma költségvetési 
viták terméketlen homoksivatagában örömét 
lelné. Sok helyről felmerült a szándék a ter­
jengős költségvetési vitáknak határt szabni. 
Úgy tudjuk, a koalíció idejében maga az el­
nökség is foglalkozott efajta gondolatokkal.

S mégis, mit látunk? A költségvetési vi­
ták hosszadalmasságát minden párton unják, 
de mindenfelől táplálják. Elméletben valamennyi 
párt ellene van, de gyakorlatban az összes el­
lenzéki pártok bőségesen szolgáltatják a hosszu- 
beszédii szónokokat.

íme, a földmivelési vita is hetek óta folyik. 
A parlamenti élet alapos ismerősei azt remél­
ték, hogy a nagy beszélő készség majd meg­
csappan a miniszter beszéde után. A minisz­
ter beszélt, még pedig úgy, hogy az egész 
képviselőházat meghódította avval, amit mon­
dott s avval a közvetlenséggel, a hogyan mon­
dotta. Dicsérik terveit minden részről; innen 
is, onnan is virágokat dobálnak felé. Ám a 
szóáradat nem szűnik, bár semmit sem tett és 
mondott, ami az ellenzék harci kedvét fo­
kozhatná.

Némelyek szerint rendszer van ebben az 
eljárásban. Lappangó időfogyasztó szándék. 
Észrevétlenül és megerőltetés nélkül abban 
sántikál — e föltevés szerint — az egyik el­
lenzéki párt, hogy a költségvetési vitát kihúzza 
a nyári hónapokig. Hogy azután éppen erről az 
oldalról azt vetik szemére a kormánynak, hogy 
a maga pártjáról hosszú költségvetési vitát 
rendeztet. nehogy az ígéretét (a véderő reform­
jára vonatkozó javaslatok beterjesztését) be 
kelljen váltani: hát ez kopott fogás. Másnak a 
hátára kötni a maga batyuját, ez oly régi tak-

Férfi-, női- és gyermek-cipők 
kész raktára. Mérték utáni 
megrendelések. Cipőfelsőrész 
:: készítések, tűzések ::
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ti ka, hogy hatást és eredményt aligha lehet el­
érni vele.

Mi nem kutatjuk, mi oka van a költség- 
vetési vita ily hosszú elnyujtásának. Nem ke- 
icssük, hogy számiíás-e ez, vagy fékezhetctlcii 
szónoki kedve oly politikusoknak, akik közül 
csak igen kevésnek van mondanivalója.

Akármi az oka, hogy mezei egerek mód­
jára elszaporodtak a szónokok, a kormány 
ezt a dolgot nem nézheti tovább tétlenül. Neki 
országos szempontokra kell ügyelni, előtte nem 
nyom más a latban, csak a közérdek, amelyen 
száz meg száz anyagi és morális sérelem 
esik minden nappal, amely anélkül vesz el,
hogy a megszavazott évi költségvetést tető 
alá hozná a képviselőház.

Közérdek tehát, hogy a kormány meg­
toldja a tanácskozásra szánt időt azzal az egy 
órával, amely siettető eszköz a házszabályok 
értelme szerint rendelkezésére áll.

A hosszú költségvetési vita sivár unalmát 
két incidens némileg megzavarta. Nem be­
csüljük túl egyik incidens jelentőségét sem 
s eszünkágában sinss, hogy belőlük messze­
menő következtetéseket vonjuk a parlamenti 
helyzet alakulására. De ujjhegygyei meg kell 
érintenünk e helyen, mert mind « két esetnek 
hasznos tanulságai vannak.

Az egyik eset egy kis parázs testvérhá- 
boru volt a föggetlenségi párt és néppárt egy 
tagja, sőt egy oly képviselő között, aki arról 
nevezetes, hogy nagyon szereti keverni a par­
lamenti kártyákat, s hogy nagy ravaszságával 
és egy percig sem szünetelő tettvágyával igen 
szereti fejetetejére állítani a legtermészetesebb 
helyzeteket.

A Batthyányi Tivadar beszéde kapcsán 
felmerült ellenzéki összetűzés ékesen szóló bi­
zonyítéka, hogy nem mindig ott ég a város, 
ahol némelyek szeretnék. Annyit halljuk és ol­
vassuk a híreket a munkapárt kebelében dúló 
belső viszonyokról, (amelyekről a pártban 
senki se tud) amig ez állítólagos munkapárti 
munkapárti egyenetlenség örömére az ellenzéki 
pártok mennek egymással hajba. Hogy a kép­
viselőház melyik részében dúl a mindenek 
harca mindenek ellen: azt ad oculus lát­
tuk demonstrálva.

A másik szikra a Szmrecsányi inkompa­
tibilitási törvényt eltöriő javaslatból pattant ki. 
A fiatal, temperamentumos szónok megsértette 
a többség önérzetét s tanúja volt a szenve­
délyek oly fellángolásának, amely őt magát is 
nagyon meglephette.

A néppárti képviselő ur eltévesztette a 
hangot, de az időpontot is, amelyben a mun­
kapártot ingerelni jónak látta.

Eltévesztette a hangot, mert a munka­
pártról rövid egy év alatt meggyőződhetett, 
hogy ismeri ugyan a kormányzó többség azon 
kötelességét, hogy erejével vissza ne éljen s 
hogy nyugalmát, hidegvérét, fejét egyhamar cl 
ne veszítse, de ismeri azon magasabb erkölcsi 
kötelességét is, hogy ne engedjen magán meg 
torlatlanul, méltatlanul és igazságtalan sé­
relmeket.

De az időpontot is rosszul választotta meg 
ily élcshangu beszédre az ellenzéki képviselő ur.

Klein Józsefnél
(írod, Petöfi-uicíf sorok.
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A szónoklás hevében megfeledkezett arról, 
hogy visszahozhatitlanul elmúlt az a szép idő, 
amikor a volt szabadéivtipártol sok mindennek 
el lehetett nevezni, ereje tudatában annyira 
vitte a jámbor birkának a béketürését.

A mostani többség kevésbé béketürő. Fát 
vágni meg éppen nem hagy a hátán.
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SZÍNHÁZ.

Színházi műsor:
Tibor boriHétfő: B ö r e g é r, operett, 

veiidégfelléptével. (B bérlet.)
Kedd : Cigánybáró, operett. T ibor Lóri 

vendégfelléptével. (C bérlet.)
Szerda : Cigányszerelem, operett. 

Mihályi Ernő vendégfelléptével. A karszemélyzet 
jutalom játéka. (A téli színházban.)

Szerda : Muzgófénykép-előadás és nagy at­
trakció a Nyári Színkörben. Kezdete este fél ki­
lenc órakor.

Csütörtök : Mozgófénykép-előadás és nagy at­
trakció a Nyári Színkörben. (Uj miisor.) Kezdete 
este fél kilenc órakor.

Péntek: Mozgófénykép-előadás és nagy at­
trakció. (Uj műsor.) Kezdete este fél kilenc 
órakor.

Szombat: Mozgófénykép-előadás és nagy at­
trakció. (Uj műsor.) Kezdete este fél kilenc 
órakor.
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Felelős szerkesztő : SULIK KALMAR

IKiadja a „HETF0“ kiadótársaság, ;
annmaonoononm mannán oöoncm
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Móntj-utcii 26. számú

ház eladó
Az emeleti nagy lakás 
mr azonnal kiadó. TM

IJövőbb felvilágosítást nyújt: VIZER i
LAJOS ügyvéd, (Petőfi-utca |
S. sz.) kinek közbenjötte mellett a ház j 

megtekinthető. 1195 j
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Meszelt
vagy más tárgyakra átcserélek

ziosaódulákat,
tőrt aranyat, ezüstöt gyémántot es 

brllllánt tárgyakat
g|®wt»ch |zidor

Weither János-ntoa, linorita-pal ol
Arad legnagyobb óra és 
ékszer raktára- Legolcsóbb 
bevásárlási terras. : ——
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Magyar királyi államvasutak

Vonatok érkezése Aradra
Budapest felöli

Gyorsvonat ................................................. este
Gyorsvonat ................................................. cste ^^.2o
Személyvonat ............................................... 6.0-
Személyvonat ................ ... ....................... regg. ö.lo
Gyorsvonat......................................................... lL
Személyvonat ........................................... d. u. 3.-9
Személyvonat ........................................... fi8te ®.0U

Tövis felöl I
Gyorsvonat................................................d. o. 8.08
Személyvonat............................................regg. <.-l
Személyvonat........................................... regg- 4.35
Gyorsvonat............................................... d. u. 4.03
Személyvonat ...................  d. e. 10.50
Személyvonat............................................este 8.52

Temesvár-Józsefváros felől i
Személyvonat ........................................... regg. 7.38
Személyvonat ........................................... d. e. 10.22
Személyvonat ........................................... d. u. 3.56
Személyvonat........................................... este 11.00

Nagykikinda felől i
Vegyesvonat.............................................regg. ;>.55
Vegyesvonat.............................................d. e. 11.12
Személyvonat.............................................d. u, 3.15

Vonatok indulása Aradról.
Budapest felé i

Személyvonat ..........................................regg.
Gyorsvonat.................................................. regg.
Gyorsvonat................................................d. e.
Személyvonat............................................ d. e.
Gyorsvonat.................... ........................... d. u.
Tehervonat személyszállítással . . . . d. u. 
Személyvonat............................................ este

Tövis felé s
Gyorsvonat................................................d. u.
Személyvonat ............................................ d. u.
Személyvonat............................................d. u.
Gyorsvonat ................................................este
Személyvonat .............................................. regg.
Tehervonat személyszállítással .... este

Temesvár-Józeefváros felé i
Személyvonat 
Vogyesvonat . 
Személyvonat 
Személyvonat

regg- 
. d. u. 
. d u. 
. este

Nagykikinda felől i
Személyvonat.............................. . . d. e.
Vegyesvonat..............................................d. u.
Vegyesvonat.............................................. este

5.09
6.03
8.20

11.37
4.16
4.51
9.34

12.32
2.14
4.04
7.08
6.32

11.15

6.15
4.33

12.37
7.13

6.42 
1 00 
7.24

A* Arad-csanádi egyesült vasutak.

Szeged felől i

Motoros........................................................regg. 5.50
Vegyesmotor ........................................... d. e. 8.17
Motoros........................................................ d. e. 10.54
Motoros Mezőhegyesről.............................d. u. 2.23
Motoros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .d. ii, 2.50
Gyorsmotor................................................ d. u. 3.38
Vegyesvonat................................................ este 6.49
Gyorsmotor................................................ este 8.37
Gyorsmotor................................................ este 9.20

Brád—Boroejenő — Ujezentanna felöl t

Motoros Borossebesről ....
Gyorsmotor................................................ d. e
Motoros Kétegyházáról ....
Vegyesvonat................................
Motoros.......................................
Motoros Borosjenőről................
Motoros Ujszentarmáról . . .
Motoros........................................................ cste
Gyorsmotor...................................
Vegyesvonat

Szeged felé i

. . d. G. 7.15

. . d. e. 7.59
. . d. e. 9.10
. . d. e. 9.53
. , d. e. 11/4
. . d. u. 1.55

. . d. u. 5.52
. . cste 6.10

. . este 6.36
. . este 8.51

Gyorsmotor.................... .................... regg, 6.16
Vegyesmotor.................... ....................regg. 6.45

....................d. e. 8.30
Motoros.............................. .................... d. e. 10.27
Gyorsmotor......................... .................... d. e. 11.49
Motoros.............................. .................... d. u. 1.17
Vegyesvonat.................... . , . . , d. u. 4.11
Motoros.............................. . . . . este 7.10

Ujezentanna—Borosjenő—Brád felé i
Motoros (Kétegyházára)......................... regg. 6.20
Gyorsmotor .... .................... regg. 6.21
Vegyesvonat............................................. regg. 6.35
Motoros .... .............................. d. e. 8.23
Vegyesvonat.............................................d. u. 12.30
Motoros....................................................... d. u. 8.01
Gyorsmotor..................................................d. u. 4.20
Motoros Borossebesre......................... d. u
Motoros Borosjonőrc.............................. este

6.04
7.05

A; ad-hegyaljai motoros vasul.

Radna—Pankofa—Gyorok felől

2. személyvonat..............................regg. 5.21
személyvonat..............................regg. 6 51

s. személyvonat..............................d. e. 8,11
i. személyvonat..............................d. e. 10.00
z. személyvonat..............................d. u. 12.52
z. személyvonat..............................d. u. 2.40
z. személyvonat..............................este 5.49
z. személyvonat..............................este 7.16
z. személyvonat............................. este 8.51
z. személyvonat..............................este 10.18

Gyorok—Pankota — Radna felé i
4 sz. személyvonat . . . .... regg. 4.3ö
6 sz. személyvonat . . . • . . . regg. 6.04
8 . . . . d. e. 7.54

10 sz. személyvonat . . . . . . . d. o. 10.3"7
12 sz. személyvonat . . . . . . d. u. 12.37
14 sz. személyvonat . . . . . . . d. ii. 3.00
16 sz. személyvonat . . . . . , . d. u. 5.04
18 sz. személyvonat . . . . . . . este 6.34
20 sz. szcmélvvo at . . . . . . . este 8.00
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Mentholin créme
elismert leghatásosabb szer csnz, köszvény és neural- 

giaból eredő fájdalmak ellen. — Ára 2 korona.

Elnyálkásodás, rekedség és köhögés ellen használ­
jon kitűnő összetételű

mell teát
Egy doboz ára 50 fillér.

Ä szoba levegőjének felfrissítésére legalkalmasabb

a fenyő illat
Ara 1 korona 20 fillér.

KjtOní zamatu tea rumot
készíthet házilag a Bozsnyay-féle rumesentiával. Egy 

liter készítéséhez elegendő adag ára 30 fillér.

Kapható egyedül:

Rozsnyay Mátyás
gyógyszertárában, áradon, Szabadság-tér.

ssaaaaaaaaá^aaaaaaaaaaaaaah

Gyermekek és felnőttek által
egyaránt kedvelt friss és kellemes izü Hajós-féle

CSlí most érkezett meg. E 
fontos és nagy táp erejű 
szer kitűnő hatásúnak 
bizonyult mindenféle 

légzőszervi bajoknál, köhögésnél, fejlődésben visszamaradt 
gyermekeknél, stb. — Ára egy üvegnek 2 kor.

iái

Fagydaganatok elmulasztására, fagy- 
viszketegség biztos 
megszüntetésére leg- 

_ jobb szer a „Frígtn“
Ara egy üvegnek ecsettel és utasítással 70 fillér.

Legjobb fekete
hajfestő

a „EüELOGEN“. Egy pár
perc alatt bármely hajat vagy 
bajuszt a legszebb állandó 

_ fekete színre , le hét, festeni
anélkül, hogy a szint le lehetne mosni. — Ára 2 kor.

Kitűnő amerikai gummi
a „MITEK“ 6 darab egv eredeti fémdobozban 2 kor. 

Fenti szerek kaphatók az egyedüli készítőnél:Hajós Árpád,
gyógyszertárában, AMráSSf tér 22. SZáüL ( amegyeházzal

szemben.)

◄ 1 
◄ 
◄ 
◄ 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4

Hők legforróbb m
par szépnek lenni

Ezt legkönnyebben érhetik el a Hajós-féle

ARADI IBOLÜA-CREME
használatával. Meglepő gyorsan tüntet el

szeplőt, májfoltot, bőrvörösséget
és mindenneü arctisztátlanságot.

Ara egy tégelynek 1 korona. ~MB
1 darab Ibolya-creme szappan 70 fill., 1 doboz Aradi 
Ibolya Hölgypor 1 kor. 20 fill., 1 üveg Ibolya-tej 1 kor

Kapható a készítőnél: HAJÓS ÁRPÁD gyógyszertárában 
ARADON, Ándrássy-tér 22, (A megyeházzal szemben,)
Az ország minden nagyobb gyógyszertárában, drogu- 

eriájában és illatszer kereskedésében.

s

KfOblKHWtiw I adWwWNl.

Ifo fúj a feje
használjon Kárpáti féle

PA ZTILLflT
mely 5—10 perc alatt 

megszabadítja bármilyen fő 
fájástól és migréntől.

1 üveg 12 adaggal és uta­
sítással 1 korona.

KÉZ- ÉS iátilZTEdÓSt
azonnal teljesen 

megszüntet a
KÍSPÁTI-léle

Antícon.
Ara:

utasítással 1 korona.

Kitűnő ipmortolíó o 
kellemes IzflKBtpdfi-féle

epehajtó,
mely minden fájdalom nél­
kül gyorsan és biztosan hat.
1 üveg ára utasítással 4 ‘P 

fillér. Postán 12 üveg bér- $ 
mentve 4 kor. fO fillér
———<
Elismert legtökéletesebb ár­
talmatlan szépítő szer a

Kárpáti-féle

Benzoetej-créme
ára 1 kor.

Bezoetej-sznppan
ára 70 fill.

mely gyorsan eltüntet szep- 
lőket, máj foltokat és minden 

arctisztátlanságokat

Fenti szerek eredeti minőségben csuk az egy; dűli készítőnél :Kárpáti «Iáim®
gyógyszertárában kaphatók.

Aradon, Boros Béni»tér 15. (Dengl-héx.)
W........................ .................-T-lllT.il. Ilii.»



a HÉTFŐ 1911. V/15

ARADI ÉS CSANÁDI EGYESÜLT VASUTAK.
Vagyon. Mérleg-számla 1910. évről. Tolior.

1. Vasútépítés:
2. Vasutkiegészitós és beruházások :
3. „ „ „ a tar­

talék alapból — — — — —
4. Pénztárak készlete:
5. Különféle anyagkészletek :
6. Értékpapírok:
7. Biztosítéki értékpapírok:
8. Nyugdíjintézet alapjának értékei:

Társulati részvények és élvezeti jegyek 
Záloglevelek — —• — — — —
Ingatlan — — — — — — —
Arad-Csanádi gazdasági takarékpénztár

betétkönyv — — —
9. Különféle segélyalapok értékei:

10. Különféle adósok :
11. Magánvagyon : Iparvállalatok és vasutak, 

ezek tartozékai, ingatlanok és ingók —

K. f. K. f.

21051400
14146331 08 35197731 08

687000
313260 58

1370342 64
7154

292657 61

2129840 —

107750 —

382545 54

69165 02 2689300 56
3605 47

3757335 84

1
1291787 25

12.688,400. 
503,000 -

1. Társasági töke:
Törzsrészvények:
Elsőbbségi részvények:
6%-os törlesztetlen 
6%-os törlesztett 
5u/o-os törlesztetlen

2. Vasutkiegészitésre és beruházásokra 
alkotott tartalékalap:
Tartalékok:
o) Üzleti tartalékalap — — — —
b) Törzsrészvény osztalék tartalékalap
c) Külön tartalékok —■

4. Biztosítékok:
5. Nyugdíjintézet alapja:
6. Különféle segélyalapok:
7. Különféle hitelezők:
8. 1909. évi nyer. és veszt, számláról

áthozatal:
1910. évi üzleti felesleg:

1.... K 1 K f.
1

16928000
j

13191400
4092000 34211400

687000 —

1154004
269280

3031310 56 4454594
292657

2689300
3605

1018921

56
ül
56
47
85

48271
2204423

70
28 2252694 98

145610175 0.3

Arad, 1910. évi december hó 31 én.
Aradi és Csanádi egyesült vasutak részvénytársaság: A könyveléseit:

Urfcán 6t*áem s. k. Dr. Fábry s. k. Szatbmáry János s. k. Ssüáir-d GyöTi s. k.
Jelen mérlegszámlát a fő- és mellékkönyvekkel összehasonlítván, átvizsgáltuk és azt tökéletesen rendben találtuk.

Arad, 1911. évi május hó 12-én.
fflucr sseadi é& Csanádi vasutak felüg <elő»bizottsága :

Daniel Endre s. k. Heinrich Sándor s. k. De. Tötössy Géza s. k
elnök.

Tartozik. Nyereség- és veszteség-számla 1910. évről. Követel.

1. Igazgatási szolgálat ...........
2. Pályafentartási szolgálat
3. Forgalmi és kereskedelmi szolgálat
4. Vontatási és műhely szolgálat
5. Anyag- és leltárkezelési szolgálat
6. Közös pályaudvarok üzletvitele
7. Tulajdonkép nem vasútüzemi és

kívüli kiadások ..... ... ... .
1910. évi üzleti felesleg .......... .

Kor. f, |j Kor. f..... .. -

525009 97;!
618385 43;j

... 871441 53:!
1484115 45j

15667 59!

end-
171802

685969

84
;;

72 j 4372392 53
L 2204423 28

6576815 81

Arad, 1910. é vi t

1. Vasutiizleti bevételek
2. Magánvagyon bevételek

Kor. í. Kor. f.

6556534 73
20281 08 6576815 81

6576815 81

Aradi és Csanádi egyesült vasutak részvénytársaság: A könyvelésért:
Urfoán hrán s, k. D$-. Fábey s. k. Szathmáry János s. k. Szilárd Győző s. k.

Jelen nyereség és veszteség számlát a fő- és mellékkönyvekkel összehasonlítván, átvizsgáltuk és azt tökéletesen rendben találtuk.
Arad, 1911. évi május hó 12-én.

aradi és cetaemdi egyes ült vasutak felügy elő-hizottsága ;
Daniéi tndre s. k. Heinrich Srndor s, k., elnök. Dr. Tötössy Géz« s. k.

Az aradi és Csanádi egyesült vasutak felügyelő-bizottságának jelentése.
Tisztelt Közgyűlés!

Van szerencsénk a tisztelt Közgyűlésnek tudomására hozni, hogy 
a kereskedelmi törvény 195. §-a és a társulati alapszabályok 38. §• a 
értelmében a társulat ügykezelését a lefolyt 1910. évben több ízben

tatásokkal megegyeznek és úgy a kereskedelmi elveknek, mint a tör 
vény követelményeinek minden tekintetben megfelelnek.

A fentebbiek alapján van szerencsénk az igazgatóságnak az 1910. 
évi 2.204,423 korona 28 fillér tiszta nyeremény, valamint az 1909. évi 
tiszta nyereményből fennmaradt és uj számlára átvitt 48,271 korona

megvizsgáltuk és úgy ennek törvény- és alapszabályszerii helyességéről, | 70 fillér összeg hováforditása tárgyában' beterjesztett indítványát a tisz- 
a pénztári értékek rendbenlétéről, valamint a könyvvezetés pontossága- telt Közgyűlésnek elfogadásra ajánlani.
ról magunknak mindannyiszor megnyugtató tudomást szereztünk. ' Végre kériiik a tisztelt Közaviilóst hnav n7 mm iwmtévet illető-myiszor megnyugtató tudomást szereztünk. Végre kérjük a tisztelt Közgyűlést, hogy az 1910. üzletével illető-

Az igazgatóság által elénk terjesztett 1910. évi mérleg-számlát, leg a tisztelettel alulírott bizottság részére' a felmentvényt megadni 
nyereség- és veszteség-szám lát behatóan megvizsgáltuk és kijelentjük, ! szíveskedjék, 
hogy azok az üzleti könyvekkel és a nekünk előterjesztett leltári kiírni- Arad, 1911. május hó 12-én.

Az a vádi ős Csanádi egyesült vasutak felügyelő-bizottsága:
Daniel Ende s. k , Heinrich Sánc er s. k., De. Tötöeev Géza «. k.

____________________________ _____ ______ ________ ____________ elnök.
Nyom tott Zlimreky István és Társa könyvnyomdájában áradon.


